

## 主要讀經及其他應用經文：馬太福音 2:1-12

1. 馬太福音 2:1-12 **v1** 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：**v2** 那生下來作猶太人之王的在那裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。**v3** 希律王聽見了，就心裡不安；耶路撒冷合城的人也都不。**v4** 他就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：基督當生在何處？**v5** 他們回答說：在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：**v6** 猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裡出來，牧養我以色列民。**v7** 當下，希律暗暗的召了博士來，細問那星是甚麼時候出現的，**v8** 就差他們往伯利恆去，說：你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了，就來報信，我也好去拜他。**v9** 他們聽見王的話就去了。在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。**v10** 他們看見那星，就大大的歡喜；**v11** 進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。**v12** 博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。
2. 路加福音 2:8-20 在伯利恆之野地裡有牧羊的人，夜間按著更次看守羊群。有主的使者站在他們旁邊，主的榮光四面照著他們，牧羊的人就甚懼怕。那天使對他們說：「不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裡，那就是記號了。」忽然有一大隊天兵，同那天使讚美神：「在至高之處榮耀歸於神！在地上平安歸於他所喜悅的人！」眾天使離開他們升天去了，牧羊的人彼此說：「我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。」他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裡。既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。凡聽見的，就詫異牧羊之人對他們所說的話。馬利亞卻把這一切的事存在心裡，反覆思想。牧羊的人回去了，因所聽見、所看見的一切事正如天使向他們所說的，就歸榮耀於神，讚美他。
3. 民數記 24:17 我看他卻不在現時，我望他卻不在近日。有星要出於雅各，有杖要興於以色列，必打破摩押的四角，毀壞擾亂之子。
4. 以賽亞書 53:2 他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地；無佳形美容，我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。
5. 詩篇 116:12-14 我拿什麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。我要在他眾民面前向耶和華還我的願。

**講道題目：**我獻什麼禮物給主？

**講道牧師：**鄭忠禎牧師

**前言：**

十九世紀末，美國普林斯頓大學的英文教授，也是長老會的牧師亨利·戴克 Henry van Dyke，為了鼓勵基督徒在聖誕節前夕，不要只隨從傳統互贈禮物的快樂，而忘了這個節日真正慶祝的目的與感恩的對象。提醒基督徒，應當思想在這個慶祝耶穌降生的節期，要拿什麼禮物獻給主？亨利·戴克就按照《馬太福音》第二章東方博學之士獻禮給主的故事，寫了一本書膾炙人心的聖誕故事 The Other Wise Man 《第四位博學之士》(1896)。這個故事說到東方有研究四位星象學的智者，在一個夜晚，不約而同的看到一顆「明亮的星」，他們相信這顆星是救世君王降生的記號。於是就約定某日在波斯神殿前集合，然後一同前往猶太的耶路撒冷。這個故事的主角名叫歐特本 Artaban，他是「四位博學之士」當中的一位，他也預備三顆寶石：藍寶石、紅寶石、和珍珠要去朝拜新生王。

故事的內容大致如下：四位博學之士相約的那天，歐特本帶著禮物要到集合的地點，但在途上他遇到一位身體受傷的老人躺在路旁無人拯救。於是歐特本就先將他帶到旅館休息，為了墊付旅館與醫藥費用，他將手上準備獻給主的藍寶石給了旅館主人。老人知道他要往耶路撒冷朝聖，便告訴歐特本他是猶太人，按他們先知書的預言，救世主不是要降生於耶路撒冷，而是要生在伯利恆。歐特本為了拯救受傷的老人，耽誤了一天的時間，因此當他到達約定的地點時，另外三位博學之士已經先走一步，於是他就自己前往伯利恆。當他到達伯利恆時，四處向人打聽其他三位博學之士的下落。一個婦人告訴他，三位博學之士確實來過，但已

經匆匆忙忙的回國去了。因為希律王發現被博學之士所騙，又嫉恨新生王耶穌，因此叫兵丁將城裡兩歲以下的男孩殺盡。這個婦人接下來就向歐特本求援，因她家有一小男嬰，恐怕被羅馬兵丁所殺。正當他們對話的時候，羅馬兵丁來到這婦女家裡搜查，歐特本剛好就站在門口，為了救助這個婦人，就給兵丁隊長一顆紅寶石，請他不要搜查，因而拯救了那婦人家的小孩。

歐特本後來聽說，那位降生在伯利恆的「新生王」因為要逃避希律王的追殺，被父母帶往埃及。於是，他立馬下到埃及到處尋找那位新生王，但卻尋找不著。如此歐特本就在埃及地漂流了三十多年。之後回到猶太國的耶路撒冷。在那裡聽說有一人被稱為「猶太人之王」的，被巡撫彼拉多受審定罪，不久將被釘在十字架。據說，這個人是一位有智慧又有愛心的先知，曾經幫助過許多窮人、病人、與罪人，有人甚至說他就是那位神所差來的彌賽亞。歐特本聽了，就趕忙去尋訪要見他一面，想要親自將那顆身上僅存的寶物珍珠呈獻給他。但是在途中他又遇見一年輕女孩向他奔來，驚慌地躲到他身後，哀求他說：「爺爺，請你救我！」沒多久，一個粗漢就出現在他面前，揮著皮鞭對這年輕女孩怒喊：「給我滾出來！你敢逃跑，今日我就要殺了你！」原來那小女孩是那個男人的奴隸，當時奴隸是主人的產業，主人有權殺她。歐特本急忙阻止那人，對他說：「這裡有一顆珍貴的珍珠，可以用來贖她。」那人看看珍珠，知道是珍品，就說：「好吧，把她賣給你！」，主人走了之後，歐特本就放她自由。

就在這個時候，一陣狂風刮起，地大震動，遠遠看見耶穌被掛在十字架上，歐特本突然跪下，流淚的向主說：「我手上已經沒有甚麼禮物可以奉獻給你」，那時他似乎聽見主安慰他說：「孩子，我已經接受到你的禮物了。」歐特本問主耶穌說：「主阿，甚麼時候你接受到我的禮物？」主回答說：「我實在告訴你，這些事你既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」亨利·戴克牧師的這個故事，在提醒我們，主所看重的不是我們禮物有多貴重，而是我們內心的態度，是否是真誠對主的尊崇與敬拜！

親愛的弟兄姊妹：今年聖誕節，你打算用什麼禮物要獻給主，來表達我們對祂的讚美與敬拜呢？幾年前，美國有一個機構叫做 Conference Board，針對美國一個家庭聖誕節的支出做了一個調查。結果顯示平均每個家庭花在採購聖誕飾品及禮品的費用是 525 美元。其中有三分之一家庭，少於 300 美元；四分之一超過 550 美元。在聖誕節送禮物，表達我們的敬意與感恩是一件好事。但我們絕對不可本末倒置，忽略或忘記紀念這個節日慶祝是因為這位從天上道成肉身來到人類歷史的裡面為我們捨命犧牲、在十架為我們罪惡受死、賜給我們喜樂平安、永生的生命，神的獨生愛子主基督。

今天在將臨節的第二個主日，要從馬太福音 2:1-12(經文一)，東方博士預備珍貴禮物，到猶大伯利恆尋找朝拜聖嬰耶穌的這段經文，來提醒我們基督徒在慶祝聖誕的歡樂聲中，千萬不要忘記要誠心獻上禮物給這位甘願捨棄天上榮華、親自來到世上、卑微降生在馬槽、為要承擔世人罪孽、在十架代替我們受死、賜我們喜樂平安、永恆生命的救世主耶穌基督。在《新約聖經》，有兩處經文記載耶穌基督的降生。一處是在《馬太福音》，另一處是在路加福音 2:8-20(經文二)。但這兩卷福音書記載的內容卻截然不同。馬太福音第二章記載耶穌出生的時候，有幾個東方來的博士，攜帶貴重的禮物到猶太伯利恆來朝拜聖嬰耶穌；而《路加福音》第二章則記載野地的牧羊人，當天使夜間向他們傳報佳音宣告在大衛的城裡，救主誕生臥在馬槽裡，就是主基督。牧羊人急忙趕去伯利恆的客店，朝見聖嬰。

為什麼在主耶穌降生的時候，一個福音書是描述東方的博士去朝見聖嬰；而另一個福音書卻是記載野地的牧羊人去朝見耶穌呢？為什麼這兩卷福音書的作者沒有同時記載這兩個事件呢？到底東方博士和牧羊人是在同一個時間點去朝見耶穌呢？還是去朝見耶穌的時間不同呢？在《馬太福音》中，希律王從博士得知，有一個要做猶太王的，出生在他所轄管的猶太地，就很惶恐。他要東方博士們到伯利恆城朝拜耶穌之後，再回耶路撒冷向他稟報。但主的使者在夜間向博士們顯現，要他們走另外一條路回去。希律王發現這些博士們已經從另外一條路打道回府沒有回報，就非常憤怒，即刻命令他的手下殺害伯利恆城附近兩歲以下的孩童，要將他們滅口。這點很清楚的說明，耶穌那時已經不是剛出生沒有幾天的嬰孩，而且東方博士到伯利恆城朝拜耶穌的地點已經是在一個房子裡了。但《路加福音》記載天使向牧羊人傳喜訊，他們前往伯利恆城客店的馬槽裡朝見聖嬰。因此，《路加福音》所記載野地的牧羊人，應該是比東方博士們先朝見耶穌。

為什麼馬太跟路加兩卷福音書不同呢？馬太福音寫作的對象是針對猶太人，主旨是要向猶太人說明耶穌基督是亞伯拉罕的子孫、大衛的後裔，是《舊約》先知所預言那位，要來拯救他們脫離困境艱難，以公平公義治理他們國度的彌賽亞君王。因此，《馬太福音》選擇東方博士來朝拜猶太的新生王。而《路加福音》的對象是外邦人，主旨是要向外邦人說明耶穌是完全的人，從母腹而生，有血肉形體，生在馬槽裡的。祂道成肉身成為人，跟我們一樣平凡，因此路加選擇描述在野地的牧羊人，歡喜朝見聖嬰。馬太並沒有告訴我們東方博士詳細的身分與背景，也沒有說明到底有幾個博士？到底他們旅行多久的時間才到猶太的？他們是如何知道天上的明星，指明有一個猶太王誕生？

然而,很多《聖經》學者認為:馬太記載這些東方的博士,應該是來自巴比倫或波斯地區,研究天文星象的天文學家或占星家,他們是當初被社會所敬重的賢達之士,有很高的知識與尊貴的地位.很有可能都是在宮殿中輔佐王室貴族的宗教與國策諮詢顧問.這些人飽讀經書,是過去被擄到巴比倫、波斯,後來生根定居,沒有再回到耶路撒冷的猶太人,他們是從猶太後裔那裡獲悉這顆明星的出現,表明將有英明的君王出生的預言.**民數記 24:17 節(經文三)**,當這顆明亮之星突然在出現的時候,他們考究經書、觀測天象,依據他們過去研究星象的經驗,判斷這一定與彌賽亞君王要誕生的這個預言有關.於是上奏王室,得到允准,備妥貴重的禮物,就奉差西進,前往猶太地去覲見朝拜.

到底這顆明亮之星怎麼出現的?馬太沒有明說,《聖經》學者也眾說紛紜.有的認為是彗星;有的學者認為這顆新星並不是一般的星體,而是神特為祂兒子所預備的一個特殊光體,這個光體散發明亮的光芒,為要引起這些博士的注意,導引他們去朝拜.到底真相是如何?既然《聖經》沒有明說,我們也無須刻意猜測.至於有多少位博士前往猶太地呢?因為送給耶穌的禮物是三件,所以一般認定是三個博士.《聖經》學者研究至少是三人,加上隨行的人至少數十人、甚至百人.因為過去在耶穌出生那個時期,長途旅行通常需要藉助駱駝這種行進速度非常緩慢的交通工具.一趟旅行,通常是數十天或幾個月,需要預備相當充足的日常用品.加上這些東方博士都是在王室宮中任職尊貴賢達人士,出外可能都需要帶上一批隨從的僕役.這樣一個陣容相當龐大的駱駝團隊,當他們浩浩蕩蕩進入耶路撒冷的時候,當然立刻驚動當時治理猶太地區的希律王和全城的百姓.

《馬太福音》這段經文的真正焦點是主耶穌.祂是那位神藉《舊約》先知預言,生來要做猶太人之王神的兒,是猶太人所期待的彌賽亞,是至高榮耀和平的君王.在祂出生的時候,東方博士都拿著珍貴的禮物來覲見朝拜祂.**馬太福音 2:1-12(經文一)**,為什麼馬太不提東方博士的人數、背景、及地位,卻特別突顯他們所呈獻的三件禮物呢?到底這三件禮物代表什麼意義?對耶穌的降生有什麼重要性呢?

## 一、最能表達內心敬意的禮物

一九七二年二月,美國總統尼克森是第二次世界大戰之後,首位到中國訪問的美國元首.這個友善的參訪,開啟了中美關係進一步發展新的一頁.中國為了表示最高敬意,歡迎尼克森總統的到訪,將已經瀕臨絕種的稀有動物熊貓兩隻,做為禮物給美國;而美國也以兩隻特有的阿拉斯加麝香牛作為禮物回贈表示感謝.一八七六年,美國慶祝獨立一百週年紀念,法國政府代表法國人民對美國人民追求自由民主的偉大精神表達內心最高的敬意,送給美國一座由當時法國手屈一指的著名雕塑家巴陶第所設計雕刻的自由女神像為賀禮,象徵美國人民爭取民主,嚮往自由的崇高理想.從那個時候起,法國贈送的這座匠心獨具、高聳的女神像,右手拿著火炬,左手緊握一部象徵美國獨立宣言的書板,頭戴著光芒四射的冠冕,身著羅馬式寬鬆長袍,建造在紐約市的自由島.中國和法國送給美國的熊貓和自由女神,雖然時間已經相當久遠,但這些禮物今天仍然讓許多人津津樂道.因為送禮的人是真心誠意表達內心敬意,且經過精心預備所呈獻非常珍貴的禮物.

東方博士呈獻給主的禮物是當時亞細亞、巴勒斯坦地區非常稀有又價值高昂的黃金、乳香、和沒藥.黃金自古以來就是一種非常貴重,令人珍愛的金屬,是從含金的礦石冶煉而成.它象徵著權勢和尊貴.一般來說,廿八公克的黃金,需要兩噸的含金礦石才能冶煉得出來.在耶穌出生那個時代,通常只有王室、貴族、和有錢的商賈才有能力購得.乳香是由中亞一種稀有植物的油質樹脂提煉而來,它內含某種自然成份的油,焚燒後會產生一種極特殊的香味.在耶穌降生那個時代,希伯來人、埃及人、和阿拉伯人都用這種珍貴的乳香在聖殿或神廟裡燒香祭祀,和製造成香水.現在市面上有一種名叫「阿姆瓦吉 Amouage」的香水平牌,阿拉伯文意為「波浪」,據稱是用這種乳香提煉的,是目前全世界最貴的香水.在機場專賣店購買五十毫升的瓶裝品,至少都在兩百元以上,再加上經過水晶瓶裝與二十四K金的傳統瓶飾之後,更是動輒數千美元.沒藥也是一種生長在阿拉伯中亞一帶石灰岩地區的植物樹脂提煉而成.這種樹脂的味道濃烈芳香,非常名貴.在阿拉伯地區經常被用來作為醫學止血、殺菌、和防腐臭的藥物.所以,在耶穌那個時期,有錢人經常用沒藥來塗抹屍體,防止屍體腐化變臭,因為當地氣候溼熱.

有《聖經》學者認為,東方博士獻上黃金是因為耶穌是尊貴的君王;獻上乳香是預指耶穌將是人與神之間的中保,是慈悲忠信的大祭司;獻上沒藥是為耶穌的死做預備.東方博士得到上帝的啟示,知道耶穌是那位要來的彌賽,所以精挑細選適合的禮物送給主耶穌,表示他們至高的敬意.這種解釋似乎可以理解,但真相如何?聖經沒有明說.但可以確定的是,黃金、乳香、和沒藥非常珍貴,東方博士預備這些禮物是出於內心真誠,對主耶穌表達最高敬意的一種行動.

## 二、最能彰顯受禮者身分的禮物

有一則網路趣聞，標題是「沙烏地阿拉伯國王熱情惹禍，奧地利總統剩餘薪水無力飼養寶馬」。這篇新聞是2001年10月10日法新社所報導。內容是奧地利總統托馬斯·克萊斯提爾近來遇到一件很尷尬的事。他向奧地利最大的報紙皇冠報透露：他被沙烏地阿拉伯國王法赫德贈送一份特殊禮物搞得焦頭爛額，因為他已無能為力用總統的薪水撫養沙王所贈送6匹價值連城的阿拉伯純種駿馬和2頭單峰駱駝。奧地利總統向報紙宣稱，這幾隻寶馬將會讓我破產！每一匹馬每個月的飼料費、雇用馬伕、和馬廄的費用就高達500歐元，折合588美元。2001年10月，奧地利總統跟夫人前往沙烏地阿拉伯訪問時，沙王熱情接待他們，並為他們安排了規格極高的馬術表演。當時總統夫人對表演的這些血統優良的阿拉伯馬倍加讚賞。沙王看到奧地利來的貴賓如此喜愛駿馬，心裡非常高興，就在奧地利總統回國沒多久，就專程從沙烏地阿拉伯運送2匹經過精挑細選的阿拉伯純種馬以及2頭單峰駱駝當作禮物送給他們。新聞記者說，這些動物在行家眼裡可是價值連城、千金難買的寶貝。剛開始，奧地利總統還能夠承受這些費用，但2003，法赫德國王又再另外送來了4匹純種駿馬給奧地利總統，這番好意卻讓他感到吃不消。因為他的收入除了交稅、支付生活所需、還需要付4500歐元的贍養費給前妻，剩餘的只有2600歐元，再多養四隻駿馬，就已經入不敷出了！沙王贈送的這些價值連城珍貴的禮物，別人求之不得，奧地利總統卻無力消受！

東方博士進入房子見到耶穌，就立即將他們所帶來的寶盒打開，將黃金、乳香、和沒藥呈獻給主。雖然耶穌生在客店的馬槽裡，無佳形美容，以賽亞 53:2(經文四)。耶穌出生的時候，猶太人不關心他，甚至輕視排斥他；但東方博士卻知道祂就是神從天上親自差來到人間，要救贖人類脫離罪惡困境，賜人喜樂平安的那位至高榮耀的新生王。獻上黃金、乳香、和沒藥可以說是最能彰顯主耶穌尊貴至高榮耀的身分，也最能表達對祂的尊重。請問今天我們這群得蒙主的救贖，因著祂在十架的捨命犧牲，罪得赦免 神的兒女，在我們迎接聖誕佳節來臨之際，預備聖誕禮物相互贈送，表達我們內心的感恩敬意的時候，你打算獻上什麼禮物給主，表達我們內心對祂的頌讚與敬拜呢？詩篇 116:12-14(經文五)。

## 總結

但願在將臨期準備迎接聖誕的這段時間，我們可以多花一些時間來安靜思想，神奇妙的救贖計畫。神子耶穌捨棄天上榮華來到世間，捨命犧牲為了救贖我們脫離罪惡權勢，滿足神公義要求所成就的偉大救恩，使我們今天可以罪得赦免釋放，成為神的兒女，享有永生的生命和恩典與福分。使我們都能像這群東方博士，帶著感恩的心，以實際的行動，到祂面前來朝見敬拜事奉祂。